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La Tierra la podemos considerarla como un sistema cerrado formado
por cuatro elementos relacionados entre st y son: geosfera [del griego geos,
que significa “tierra”, sphaira, que significa “esfera’], hidrosfera [del griego hidro, que
significa “agua”, sphaira, que significa "esfera"], biosfera [del griego bio, que significa
"vida", sphaira, que significa "esfera"] y atmésfera [del griego atmds, que significa

, K Geosf
“vapor”, sphalra, que significa "esfera”]. Esta idea de forma grafica quedaria ast: -

En este tema nos centraremos en la atmdsfera, la parte gaseosa

; X ) . ' G subsistem
que envuelve a la Tierra y, a continuacién, estudiaremos la hidrosfer e

Fecho de actualizacion

la capa de agua que envuelve a la Tierra.
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La atmdsfera terrestre es la capa

de aire continua que envuelve a la
Tierra.

Gases/cuya composicion
quimica y abundancia se

muestra en el grafico de la
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COlmPOSiCiéh de (o efméstera

La composicién quimica de los gases de la atmésfera, de
mayor a menor concentracion, es: nitrogeno molecular (N,),

mano, obtendremos 78 moléculas de nitrégeno

Si contamos las moléculas que hoy en nuestra
\mo\ecu\or, 21 moléculas gde oxigeno molecular, etc.

oxigeno molecular (O,), argén (Ar), dioxido de carbono §i abrimos le meno ... N\
(CO,) y otros gases como vapor de agua (H,0), el ozono B

(Oy) y diferentes éxidos de nitrégeno (NOx), dxido de azufre ¢ €OGemOS Un -

(SOX{ etc. Puﬁado de aire I -

78%
nitréogeno
molecular

ey 06+€hdr€b»\0§ 100 . $

molécules.
(en verdad son billones de molécules).

il 2
/ En verdad, ta composicion qufhica de los Sases de (o \

ofmosfera no es uniforime 9 varie con la alfura; no obstente, su

COMmpOSiCiOh medio, de meqor o Inenor concentrecion, es: hi‘(’)’égeho
wolecular (N,), oxigeno wolecular (O,), 0«!’3(’)!’\ (Ar) 9 diéxido de

cerbono (COZ). Otros gases de inferés Presewfes en la afmésfera

SOh e( vepor o(e asua (HZO), e( 0Z0ho (03) 9 difereh‘fes éxio(os o(e
wﬁéseho (NOx), éxido de azufre (SOx), efe. = . j

Presion ofmosférica decrece con lo alfure

Pico Nulhecén
(3.6439 )

<00 ¢
1% didxido de
carbono, argdn, 21% oxigeno
vapor de agua y molecular
La presidn otros gases
atmosférica : o
es el peso de Diagrama de sectores es un grafico que representa los
la columna de datos en un circulo dividido en sectores. Cada sector
aire sobre . representa una canfidad sobre 100.

una superficie

Columne de aire
sobre l.a superﬁcie

del Pico Nulhecén
(Sierre Neveda)

* Cotulmha de aire
L / sobre lo superficie
- de E( Puerto de

Sonte Naria

a) ;Qué gases aparecen en la cancion?

Nitrégeno

w molecular (N,)

m Oxigeno )
molecular ' ?

Argén (Ar)

Diéxido de
carbono

(CO,

)
%_DAgua (H,0)

@ Helio (He)

Metano(CH,)

@@ Hidrégelno

molecular (H,)

Ozono (O-)

@scanea el cadigo gr, escucha la cancion con atencion y contesta a las siquientes prequntas:

b) Cuando citamos los componentes de alio, lo hacemos segun su abundancia (de mayor a
menor abundancia). ENTONCES, la cantante ;ha citado los gases de manera correcta? ;Por

qué?
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TEMA 3 ATMOSFERA ¢ HIDROSFERA  Apuntes de 1° ESO Biologia v Geologia ¢

@ Estructure de (o ofmostere

La atmosfera se divide verticalmente, segln sus cambios de temperatura, en capas superpuestas llamadas:
troposfera, estratosfera, mesosfera, termosfera y exosfera.

o La troposfera es la primera capa de/la
atmdsfera comprendida entre O - 9/18 km E ‘l—r +
y se caracteriza por: S ucture de le

0.

‘0

g@ue
mometro
la gre 1Fu aa ‘u u‘l ura de E(‘ er It

d ,

—3>-%€ Se dan los fendmenos climéticos que
constltuyen el tiempo meteorologlco

C > *- La temperatura disminuye con la altitud
ﬂ (It*=0,652C/100 m) de 15 °C en la
superficie hasta los - 60°C a los 18 km;

—> * El 80% de los gases atmosféricos se
concentran y se comprimen en esta zona.

La presion atmosférica desciende con la

altitud, de 1013 mb en la superficie hasta los

200 mb en la tropopausa;
—> *. El 88% de la radiacién infrarroja emitida por la

superficie terrestre es absorbida por la troposfera - A87
debido a la capa efecto invernadero-; j ‘e .
‘e
—>. * Su altitud varia con la latitud -llega hasta los 9 km en f ."..
los polos, a los 12 km en latitudes medias y 18 km en el = mesostera .'...
ecuador- y con las estaciones - es mas elevada en _E tee,,
verano que en invierno, porque el aire clido es - U0
menos denso-; 50 es{'ms‘f'opo.us
fera es | da capa de | < et
La estrastosfera es la segunda capa de la BES A
atmdsfera comprendida entre 9/18 y los es'ho‘&os{em‘ o
. 50 kmy se caracteriza por: T ceve d o*
C I capa de o
ﬁ |55 | a temperatura aumenta con la altitud 15 - 0200 .
* hasta los 5 °C- los primeros 10 kms apenas
sube, al parecer porque la mayor{a de la
radiaciones son absorbidas para fabricar ozono- 0
Entre 25-30 km, existe la mayor concentracion de
*ozono atmosférico -la capa de ozono que absorbe -100 -80 -60 -40 -20 0 20
la mayor{a de las radiaciones ultravioleta (UV) del 0
Sol, lo que provoca que en este intervalo suba la Telm CYG+UYO ( C)
temperatura al producirse reacciones fotoquimicas P
_ exotérmicas. tombién es una
—> -3¢ Hay vientos horizontales de hasta 200 km/h “ capa de o geosfera
; —
—>3€ No hay nubes, salvo en las zonas polares -nubes estratosféricas polares- A
La mesosfera es la tercera de la atmdsfera comprendida entre 50 y los 80/100 km vy se caracteriza por:
ﬁ * la temperatura disminuye con la altitud hasta alcanzar los valores mas frios, los -80 °C-
-*Se forman las estrellas fugaces -desintegracion de los meteoritos procedentes del espacio-
—> * Entre los 70- 85 km, se dan las nubes noctilucentes -son nubes de
cristales de hielo, que se ven por la noche al ser iluminadas por el Sol-
® 00 ©
La termosfera o ionosfera es la cuarta capa de la atmdsfera comprendida entre los 80/100 hasta los 600/800
“ km vy se caracteriza por:

3 * la temperatura aumenta con la altitud, llegando a valores de hasta 1500 °C debido a la absorcidn de radiaciones electromagnéticas
de onda corta -rayos gamma y rayos X- llevadas a cabo por moléculas de nitrégeno y oxigeno;

*- Entre los 90-300 km, aparece una region llamada ionosfera donde ocurren las reacciones de fotodisociacion y fotoionizacion,
los fotones (hY) inciden sobre las particulas neutras (n) y liberan (e-); es decir, n + hY — n++ e-.y

*Aparecen las auroras boreales (Hemisferio Norte) o auroras australes (Hemisferio Sur), se originan cuando los electrones
procedentes del Sol chocan contra las moléculas de oxigeno (rojo y amarillo verdoso) y moléculas de nitrégeno (azul).

o La exosfera es la quinta capa de la atmdsfera comprendida entre los 6000/800 hasta los 2.000/10.000 km y se
caracteriza por ser la capa donde los dtomos se escapan hacia el espacio.

La capa de ozono se encuentra dentro de otra capa ;Cudl?

. 0 )
. 4 AN U U
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-E Funciones de (o afmostera

| X |

Lag funcioneg de|la af‘mogfera gon dos: (1) protegernog de log rayog solares y mefeoritog cometag y (2) mantener la
temperatura de la Tierra congtante (50 )
t .,
b . o 2Como nog protege la atmogfera de log
2 Como nog protege la atmosfera de log 1 1 1 .
wr | e meteoritog y cometas? Cuando log meteoritos y
—ragos magenergeticos« ta .
) cometag e geercan a la atmogfera comienzan
termogfera atrapa log rayos garma y equis d lo trog boco <looaal
a degintegrarce y golo unog pocog llega a la
__del gol; mientrag que, capa de 0zono atrapa g J . P ; N
157 " superticie ferrestre (eon lag eetrellag tugaces)
log rayog ultravioleta (UVA) d el oddn
WWH{MHF‘ eratura
, 1] Uog : tog ragos solareg flegan antes g en magor
natural que congiste en lo siquiente: log|  yigpieg ™\ L, L
rayog vigibles del gol ¢alienta la superficie de o Aire fiio. cantidad:afecade | querarlog polog; debido 4 que-
e firra-ta cual-emite- radiagion - x| la Tierra ee curva. Ecto hace la atméefera ecté
laTerrg, 1 cual emne ra vrar IQJd |
hacié el espacio pero muchos ray o mag caliente en el Ecuador que en otrag regioneg.
- —— 7/
infrarrojog son atrapadag por el vapor de ;:? <. Aire El aire caliente agciende en el ecuador y a medida
agud y gas efecto invernadero ir reflejada \ealiente que eube, e enfria y toma dog caminog: uno hacia
“por fagnubes pold norte y ofro hacia el polo sur. /A mitad de
“ﬂm@h@ pesa tanto que cae en i[__gg_c_é,f

ﬁ’ ¢(Cudles son las funciones de la atmdsfera? ;Qué son los rayos UVA?
\ <
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@:)COW{hhihﬁciéh e lo_otmosferagy

La contaminacién atmosférica es cualquier variacién en la composicién quimica o estructura de la atmdsfera

que es dafino para el medio ambiente.

Toda contaminacién se debe a
unas causas, las cuales producen un
efecto y, a su vez, dicho efecto genera
unos danos en la biosfera, geosfera,
atmosfera o en la hidrosfera. Como has
podido comprobar, nos vamos a fijar en
el lado malo de lo que le ocurre a la
atmosfera.

La contaminacion atmosférica se
clasifica, segun sus efectos, en: lluvia
acida, disminucion de la capa de ozono y
efecto invernadero.

@ Lluvie écide

-

@ Si estudias, apruebas.

g Y
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u
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La lluvia &cida es la mezcla del agua de lluvia con la contaminacién ambiental o polucién del aire que cae

sobre la superficie terrestre.

+ .

5008,
2504

Ague acida
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TEMA 3 ATMOSFERA e HIDROSFERA

@ Disiminucién de lo cape de ozono (O3)

La capa de ozono (O3) es una capa dentro de la estratosfera terrestre, situado entre los 15y 30 km, que
contiene una concentracion alta de ozono. Esta capa absorbe el 97 al 99 % de la radiacion ultravioleta de alta

frecuencia (150-300 nm).

Apuntes de I° ESO Biologia y Geologia

Los cientificos se han dado cuenta que la capa de ozono ha disminudo su grosor (jes mas delgadal) y los
culpables son los gases cIoroquorcarbonados (CFC) que fabrica el ser humano.

EL Sol emitfe mdmcmh vmb(e ra

CAUSA ) it

El«isiomes o(e ases

clorofuorcarbonedos (CFC)

\V/
30 Lee [uva A
UVA ©
ES‘h’AY‘LOS“ZYQ UVA c
12 lan %’ﬁj\
Y0 DS(EI’G

S " (EFECTO
Disminucion o(e(Sa cape
e ozono (0-)
qé
{v Aﬂu"em de ozono
N (WA A .y
WA S shattostérico (05)
jixmhw 0 en 5vosor
Estrastosfera uvA ¢
CFC
12 L i ')‘_T_’(‘_)\
roposferal - £ =5
= .i(

_

Iﬂulmeh‘('a el nivel de mduac-éhl
ulfraviolete (UVA) que llege o
super(” cie de (e ererm %

provoca:

#! obreexposicién Ja los ravos

avioleTe (00 PYOELCIMGS
o(e Sa Uld &SOCI&dOS como

—> %’?’cahcer de pue(

—>3% manchas luncres en pue(
> %ca‘l’am‘(as

> 56 inhibicion del sistema

ihlmuv\i‘fario.

/

Si disminuye la capa de ozono, ;qué le pasa a la cantidad de
rayos UVA-B gue llegan a la superficie de la Tierra? ;Y qué

ocurre con los rayos UVA-C?

@ E fecho invernadero

El efecto invernadero es un proceso en el que la radiacién térmica

emitida por la superficie planetaria es absorbida por los gases de efecto
invernadero (GEI) atmosféricos, los cuales la vuelven a irradiar (= emitir)

en todas las direcciones.

Dado que parte de esta radiacion es devuelta hacia la superficie

terrestre en forma de infrarrojos, la temperatura de la atmdsfera inferior

incrementa su temperatura superficial media respecto a lo que habria

en ausencia de los GEI.
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")iO(YOSf@YG o

La hidrosfera terrestre es la capa de agua discontinua que envuelve a la Tierra. Esta agua nos la podemos
encontrar en estado liquido, solido (nieve, granizo o hielo) y gaseoso (vapor de agua).

La distribucion de la hidrosfera no es uniforme
puesto que el agua se distribuye en cuatro grandes 0
compartimentos: los océanos (97%), aguas
continentales (2,9%), la atmosfera (0,001%) y la
biosfera (0,0005%). Dada la importancia de las dos
primeras se suelen establecer dos grupos: aguas
oceanicas y aguas continentales.

o Aguas continentales son las que
descansan sobre la superficie

@Dis‘(’ribuciéh de lo hidrosfera , ZC/élmO se diS‘(’Yi!D(AUIQ 6( O\SUO‘Z

|aquas £07%

A

subterrdneas

guas 1%

superficiales

-—>-%6 casquete de hielo: grandes masas de hielo posada
sobre la corteza continental que ocupan regiones
extensas como la Antartida. Se estima que contiene
el 70 % de agua dulce de la Tierras

Biosfera
6%

Atmoésfera

—1>-*:glaciares de montana: son rios de hielo de agua que
discurren por los valles de las montafias

—>> 4§ aguas subterraneas: son las aguas que se acumulan
. en el subsuelo

—> %€ rios y lagos

—>-3€ aguas de arroyada: es el agua que no discurre por
un cauce determinado

Suelo  + rios

—>*~ agua bioldgica: es el agua que forma parte de las
estructuras bioldgicas

o Aguas oceanicas son las que constituyen los océanos y mares,
incluyendo el casquete polar artico

H€ Océanos son grandes extensiones de agua salada
sobre la superficie terrestre que rodea a los
continentes

-¥€Mares son partes de los océanos que se introducen
en los contornos de los continentes o estd rodeado
de islas como el mar del Japdn.

Busca en internet la etimologia de la
palabra Antartida y Artico. (Hay
relacion entre ambas po\obras?

Investiga.
a) Debajo del hielo de la Antdrtida ;Quehay?

\ <

b) Debajo del hielo de la Artico ;Que hay?

99% mwnuee ‘HWF{&& guwn/ﬁ
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| Conteminacion wt hidrosferagw

- Apuntes de I° ESO Biologia y Geologia v

La contaminacién de la hidrosfera es cualquier variacién en la composicién quimica, propiedades fisicas
(temperatura, turbidez) 0 bioldgicas (cantidad de microorganismos) del agua.

Cuando cambiamos la composicién quimica, las propiedades fisicas o bioldgicas de masas de agua
podemos empeorar su calidad. Por ejemplo, si cambiamos la composicion quimica, la temperatura y cantidad
de microorganismos de un rio, podemos deteriorar el ecosistema del r{o.

(CAUSA] => (EFECTO => [DANO)
Verf’idos o(e Lﬂ '(’Ck«PCYO'hAYC\ nuer(’e o(e

azavuo caliente aulmeh‘fo (Asuus aba,‘o seres vivos

3 Pur‘f’ir de( verfido)

(Laul mGs ox-’tseho
en ague fria gue
aguo cu[iemte)

4 ] ‘ ‘
— - [CcangsIos FisIcOs) CANBIOS QUINICOS — - €aMBIOS BIOLOGICOS
N
Pl
° leng®
-
Corriente de u,w- - Comete de oy -
— ==
N e e e N N e N N
(a6ua s 10°¢] [a6UA - G0  [AGUA & 2O°C) AGUA SIN AGUA CON AGUA CON AGUA SIN AGUA CON AGUA CON
CONTANINANTES CONTANINANTES CONTANINANTES AGENTES AGENTES AGENTES
QUINICOS QUINICOS Quinicos PATOGENOS PATOGENOS PATOGENOS

causa) => (EFECTO => (DANO)

Ver\tio(os de
agua
confaminada

Neyor cantided de
cov:?f’anihah‘f'es
oyu-'m’cos (como
hi‘f‘meo:, su(fa‘(’o:, e+c)

nuerfe o(e seres
Vivos (OLSIAMDS
contaminantes son
venenosos)

Verfio(os de
agua
confeminade

Neyor cantided de
Cohioh\ihah‘l’ei
Quibmicos (como

hi+Y0+DS, mUaﬁs, d’c)

CAUSA) => (EFECTO) —=> [DANO)

nuerfe o(e seres
Vivos (o.bsuhos
confaminantes son
venenosos)

Piensa.

-
\ <4

a) En cada recuadro de arriba, el pez que estd a la izquierda se encuentra vivo y el de
la derecha aparece muerto. ;Por qué?

b) Las aguas fecales que se vierten a los rios ja qué tipos de cambios se refiere?
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TEMA 3 ATMOSFERA e HIDROSFERA - Apuntes de 1°ESO Biologiay Geologia
E
QSQjCiclo de QQUO

Jg

El ciclo del agua o ciclo hidrolégico es el conjunto de procesos fisicos mediante los cuales el agua recorre un
camino ciclico desde el mar a la atmdsfera, luego precipita sobre superficie terrestre y, acaba de nuevo, en el mar.

El motor que mueve el ciclo del agua es la energia solar y la fuerza de la gravedad. Ambos son responsables
de los procesos fisicos que intervienen en el ciclo y hacen que el agua se mueva.

¢Cudles son esos procesos /N
fisicos? Los procesos fisicos : ﬂ, A

son la evaporacién, ; I

evapotranspiracion, : PKE( |

condensacion, precipitacion, Co
1
I

I

escorrentia superficial, 9° I
’ ’ I
escorrentia subterrénea e v

infiltracion.
EVAPQTRANASHRACIQN

:’V\I

-355; B
R
E . by YRR o
vaporac;(on3 3 5 ’i:.r
320.000 km’/afio gy ot X
- ‘ iA ' .,nveStig?‘ Ciclo del agua
Condensaaorﬁ a) ;Que’es la evaporacion?
l“' -
Infiltracién vils Oue’ in?
2400 km?/afio b) ;Que'es la condensacion:

¢) ;Que'es la escorrentia?
d) ;Que'es la infiltracion?

Escorrentia

34.00 km?/afio Evaporacion

60.000 km?/afio

Precipi tacion (oceénica+continental)
400.000 km*/afio

gesé mmueg J—éw?{i& éuwwb
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) A  Apuntes de [° ESO Biologia y Geologia

@Gesﬁov\ del CQUIOYY

La gestién del agua es un coﬂ unto de acciones, disefiadas y puestas en practica, que permitan: (1) responder a
las demandas actuales y futuras de agua y (2) racionalizar el consumo del agua, pues el agua es limitada y distribuida
desigualmente por el territorio (zonas con abundante agua -Galicia- y zonas deficitarias -Murcia-).

Parte de estas acciones se consiguen al poner en marcha el CiCLO ih+€ﬁf&( d@( oque,
ciclo integral del agua que es el itinerario descrito por el agua camino circular 4 ordtnado que sigue el ﬁ
desde la captacion (recogida del medio natural), potabilizacion, pora uso humano
tratamiento del agua, su distribucién mediante tuber{as y
recogida de las aguas usadas para su posterior depuracion y
devolucién al medio en condiciones dptimas que no perjudiquen
al medioambiente.

1 DISPONIBILIDAD Y CAPTACION =5
delagua SUPERFICIALES 3 ALMACENAM'ENTU
S B et & 2 romsiLizacion Elagua potablizada
alapoblacion Elagua extraida tiene que hacerse llegar
proviene —_ SUBTERRANEA f inicia un proceso [ calidad necesaria para a un punto del sistema
de fuentes pozos de '?°'“be° para cumplir con la el consumo humano de distribucion
o perforaciones
B8 en las condiciones

adecuadas de calidad
y cantidad.

Elagua tratada
que no se emplea

sl () 8 RETORNO AL MEDIO
a su entorno natural: yolN

al rio, al mar Yz g
oalos acuiferos

| 4 DISTRIBUCION

Establece los limites maximos
permisibies de contaminantes
enlas descargas de aguas residuales .. ' . . il A

en cuerpos de aguas naclonales “ . . . .
anan A.ﬁ *

Elagua es distribuida
através de las redes
alas ciudades

PARA

6 TRATAMIENTO
M m Proceso en el que se eliminan

7 REUSO "
_— contaminantes crganicos

RIEGO PARQUES LIMPAR  EXTINGUIR en el aguaresidual
YJARDINES CALLES  INCENDIOS

5 ALCANTARILLADD
EL?)grglal::':lazda: '?llesidua|" ( 1 w

se envia a través de lared A
para conducirias hasta las ®

®’; o g | FHtasmances spiapars conmmo PLANTAS DE TRATAMIENTO =)
umano, estinarse al uso
") = h agricola y uso industria HOGARES ~ INDUSTRIA  COMERCIOS

Investiga. La estacion de tratamiento de agua potable (ETAP) y estacidn de aguas
residuales (EDAR) son lugares donde se trata el agua para mejorar su calidad. Indica
en qué parte del ciclo integral del agua se sitidan

\ <

99% mwnuee _Hum?(a'& guwrf/}j
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@La ques+i6h del agua en Andalucie

La gestidn del agua en Andalucia ha tenido presente las respuestas a dos preguntas: ¢Cudles son las partes de
Andalucia que gastan mas agua? y ¢Qué recursos de agua dispone cada territorio de Andaluc(a? com partidodel

estudio n el uso del agua, lo primero de todo es saber en qué lugares de Andalucia se gasta mas agua. Observa el
siguiente mapa mapa
3
Gesto de agua en Andelucia (m/ha)

Abajo se muestra un mapa de Andalucia que pone de manifiesto el gasto de agua expresado em metros cubicos
por hectdrea (m*/ha). El gasto de agua en Andalucia es debido a la agricultura de regadio, seguido de la ganaderia.
En el mapa de Andaluci{a observamos que Andalucia occidental gasta mas agua que la Andaluc{a oriental

Gesto de aguc en Andelucio (m3/ha)

3y

Gasto de cqua en
Andalucio m”/ha)

‘ I 300 - 1400

% 1400 - 2000

2000 - 3400

012525 50 75 100 3400 - 5900
. — — K I 5900 - 15000

Estudiemos en detalle el mapa "Gasto de agua en Andalucia"

a) La "estela roja" que pasa por las provincias de Sevilla, Cérdoba y Jaén ;guarda
alguna relacion con algdn rio de Andalucia?

b)q Suponiendo que "la estela roja" se deba a la agricultura ;qué relacidn hay entre el
rio y la agricultura?

¢) La mancha roja de Almeria se debe a un cultivo intensivo cubierto de pldsticos gue
recibe el nombre de __________________

gﬁé WMWQ _),‘uwf(@s guwre/b
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DisPOhibi(idad de ague en Andalucic (m3/ha)

El agua es un recursos hidrico escaso, sobre todo en Andalucia oriental y, mas’'céncretamente, en Almeria. Esto
se debe a dos motivos:

1) La mayoria de las lluvias entran por el oceand Atlantico y cuando llegan a Sierra Nevada descargan toda el agua y
no queda nada para Almeria

2) Alta concentracion de invernaderos

Para solucionar la escasez
de agua se construyeron
primero los embalses y, mas
tarde, se construyeron At

desaladoras de agua del mar
EMPBAL OES

a) Sobre el mapa de Andalucia vas a poner un punto a las capitales de provincia y
sevialar E| Puerto de Santa Maria, Antequera y a dibujar una montaiia con nieve gue
representa a Sierra Nevada. Estos van a ser nuestros sistemas de referencia

bf Sobre el mapa de Andalucia pinta de color azul los rios mds importantes de
Andalucia: Guadalguivir, Genil y Guadalete

¢) Sobre el mapa de Andalucia pinta de color naranja los embalses mds importantes
de Andalucia: Embalse de Arcos de la Frontera, lzndjar

d) Pon "Recursos hidricos de Andalucia" como titulo en el margen superior y una
leyenda en el margen inferior derecho.

(.EgCua’les son los recursos hidricos de Andalucia?
‘r

gosé Wa}nua@ _),éw% guwmb
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& ~ de( seo(ul«eh‘(’o EL POLVO SOh LGS PQV{?CLAL&S o{lwhu‘fas eh
SU!SP(’,hSIOh CU%D +&lm0~h0 es IM(CYIDI’ a OS Inim (SOO Ibllm)

Tq m q n o de IOS C I q s (= trozos pequefios de rocas o minerales)

| Tameio polvo

JL

ANEXO 1

/Tipos cantos sl arena fangos (pelitas)
de sedimentos cantos s5 | grava /guijarro|  gesa | media | pequeiios | limo arcilla
GRANULOMETRIA
(tamafio en mm)gﬂ'— ‘ )‘ )OOOOUOOOOOOOOOo..
- J
. i A &
o Wil s Gy 49 50 mm 2 mm  05wm Olmm |/16mm 1/256 mm

0,06 mm 0,004 mm

U£ V‘:

Wwp&w@a Upe

Si dividimos | m en 10 A

ay es iguales, cada parte
__ es un decimetro. El sim¥lo del decimetro es dm. x
= ) El lapiz mide 1 dm.
== & -
= < om
= 1 Y 11
=
= Si dividimos | dm en 10 partes iguales, cada parte
= es un centimetro. El simbolo del centimetro es em.
= /L % El sello mide 4 cm
_ LONDON / .
y 5 B
é LO 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 " J
= °
= Si dividimos | cm en 10 partes iquales, cada parte
= es un m/hmetra El simbolo del milimetro es mm.
=~ _ _
= | @ La chincheta mide 15 mm.
= ;
— il
= 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11J
= .
; ¥ 1 m=10dm 1 dm= 10 cm 1cm =10 mm
= 1 = 10 dm = 100 em = 1.000 mom
%_ ~ Si dividimos | mm en 1000 partes
= iguales, cada parte es una micra. El
7 = simbolo de la micra es um.
y = 1
—] = o cm
A A A \ ) g i
£
§| 5| €
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Dess Wonel, Wuetis Guirer \g‘

> _ Pasar los metros a multiplos y
bmulkiplos

x10 x10

x10

=10 x10

Qg

=10 e {
% +10 | @® x10
N

+10
+E1§ =10 @

+10
Cuando queremos convertir una unidad en otra recurrimos a los factores de
conversién. (Qué es un factor de conversion? El factor de conversién es una
fraccién en la que el numerador y el denominador son cantidades
equivalentes expresadas en unidades de medida distintas. Para ello

necesitamos saber la equivalencia entre esas dos unidades. Por ejemplo,
queremos pasar los 15.000 centimetros a metros.

P
& 1m =100 cm ‘Equivalencia
|
wn
Factor de conversion Por norma ge”e”?L se le
N \ da valor 1 a la unidad de
mayor rango
& Im o [ 100em
E 100 cm Im
m Multiplicamos <! dato dado
o \ factor de conversion y tachamos
w
= 1m ,
wn 15.000 g X |———————]=( 1.5m | & 15.000 centimetros
100 ¢fn equivalen a 1,5 metros
N\ & Tachamos
Multiplicamos factor de

conversion,

Dosé Wiamiel. Hueras Cuirey I Z{m
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ANCXO 5

Gesto de eguo. en Andelucie (m3/ha)

CULTIVOS MEDIA (m?*ha)
EXTENSIVOS INVIERNO 2112
GIRASOL 3700
ARROZ 12429
MAIZ 5024
ALGODON 5658
REMOLACHA AZUCARERA 4900
HORTICOLAS AIRE LIBRE 3220
FRESA* 4474*
INVERNADEROS 6130
FRUTALES 5712
CITRICOS 4983
FRUTALES SUBTROPICALES 5286

ALMENDRO Y FRUTOS SECOS

(Plantaciones tradicionales) 2280
(PIantaciog:;\::'\alzicionales) 2378
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